
ДОКЛАД  НА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА ЧИТАЛИЩЕТО 

ЗА ИЗМИНАЛАТА 2017 Г.  

ГОДИШНО СЪБРАНИЕ НА НЧ „ЕЛИН ПЕЛИН – 

1926”,  

С. БУСМАНЦИ 

28.03.2018 г. 

 

Уважаеми членове на читалищното настоятелство, 

уважаеми членове на Народно читалище „Елин Пелин 

– 1926”, с. Бусманци, 

уважаеми бусманчани,  

 

2017 г. беше успешна и плодотворна година за дейността на нашето 

читалище; многобройните мероприятия, организирани от НЧ „Елин Пелин 

– 1926” събираха и сплотяваха членовете на местната общност през цялата 

изминала година.  

Съвместните ни инициативи с 65-то ОУ „Св. Св. Кирил и Методий” с. 

Бусманци – съвместен концерт за патронния празник на училището на 11 

май 2017 г.  и  опознавателните лекции за учениците от начален курс от 

училището, проведени в библиотеката на читалището, както и тяхното 

участие в работилничките, организирани от читалището през годината,   

спомогнаха за образованието и възпитанието на децата ни,  изградиха 

основите на здрава връзка между читалищната и училищната институция в 

Бусманци, които, както е видно и от историята на селото ни, традиционно 

са поддържали отлични отношения помежду си, което се надяваме, да 

продължи и в бъдеще, благодарение на пълното съдействие на директора и 

персонала на нашето училище, още повече, че през настоящата 2018 г. 

предстои в село Бусманци да бъде честван 140 – годишен юбилей на 



училището, значимо и важно събитие не само за местната общност, но и за 

историята на просветното дело в София и страната.  

През изминалата година НЧ „Елин Пелин – 1926” си съдейства успешно и 

с кметството на с. Бусманци, в лицето на г-н Стефан Станоев, който 

осигури камион от служба „Чистота” за  извозването на отпадъците след 

смяната на фасадната дограма на читалището през м. ноември – м. 

декември 2017г.  

Библиотечна дейност.  

Библиотеката при читалището разполага с 8711 тома книги, като очакваме 

през 2018 г. да включим за пръв път от години насам в нейния фонд и 

периодични издания – литературни списания и др., дарения от НЧ „Васил 

Левски”, гр. Карлово и от частни дарители.  

Новонабавените библиотечни документи (книги) през отчетната 2017 г., 

постъпили при нас изцяло чрез дарения от частни лица и институции,  са 

59 бр., на обща стойност 167, 16 лв. Дарители на библиотеката през 

изминалата година бяха следните лица:  г-жа Ирена Георгиева от гр. 

София, която дари 31 тома детска литература, особено необходима за 

детски отдел на библиотеката. Книги дариха още   Йорданка Гиздова, 

Милка Андонова, Станимира Орлинова и Райчо Русев, както и издателство 

„Даниела Убенова” и Съюз на народните читалища, гр. София. На всички 

свои дарители, библиотеката при НЧ „Елин Пелин – 1926” изказва своята 

искрена благодарност.  

През изминалата година библиотеката имаше 464 посещения, като бяха 

заети 644 библиотечни документи (книги).  

Библиотеката при НЧ „Елин Пелин – 1926” участва активно в дейността на 

читалището с проведени 10 масови мероприятия.  

През м. януари 2017  г. в библиотеката при НЧ „Елин Пелин – 1926”, се 

проведе учредяването на Литературен клуб към читалището, чиято  

програма и дейност включва разглеждане на теми от творчеството на 

автори от българската и световната литература, обсъждане на литературна 

критика, организиране на срещи с писатели, поети и издатели, обсъждане и 

представяне на новоизлезли книги.  



През годината бяха организирани   две срещи – разговори с  популярни 

български поетеси – Маргарита Коваленко и Надежда Захариева, четири 

литературни срещи – литературни четения, в които взеха активно участие 

увеличаващия се брой членове на литературния клуб към читалището, 

беше учреден и клуб „Краезнание” към читалището, като секретарят на 

читалището влезе в контакт с родственик на Вера Стаменова – Стефан 

Станев, който предостави на обществеността  безвъзмездно изготвено от 

него родословно дърво на семейство Стаменови, документи за Боне 

Стаменов, както и за Вера и Райна Стаменови, благодарение на които беше 

написан доклад за рода Стаменови, който предстои да бъде публикуван.  

През м. май представихме пред обществеността  изложба на книги от 

книгохранилището на библиотеката. През същия месец  се проведоха и  

две срещи с информационен характер  „Да опознаем библиотеката”, 

предназначени за учениците от начален курс на 65-то ОУ „Св. Св. Кирил и 

Методий”, с. Бусманци.  

Читалищна (образователна, културна и информационна дейност).  

През изминалата година бяха проведени 12 заседания на Настоятелството 

при НЧ „Елин Пелин – 1926”, с. Бусманци. Членовете на Настоятелството  

участваха активно в специално организирана среща  с ръководството на 

СО – район „Искър , на която се обсъдиха възможностите за финансиране 

на ремонтни дейности в читалището. През изминалата година читалището 

организира следните образователни инициативи:  

През м. май за пръв път, със съдействието на 65-то ОУ „Св. Св. Кирил и 

Методий” бяха организирани две  информационни среща „Да опознаем 

библиотеката”, предназначени за ученици от 1, 2 и 3 клас на училището, по 

време на която децата бяха запознати под формата на игра с правилата за 

ползване на  библиотеката и др.  

През м. август и септември се проведе за втора поредна година Детска 

работилничка „Весело лято”, под ръководството на секретаря на 

читалището Е. Ненчева,  курсът беше предназначен за деца от 5 до 14г. и в 

три модула даде възможност на участниците да творят, да се забавляват и 

да научат нови неща. Курсът беше посетен от 15 бр. деца. Предстои курсът 

да бъде подновен през лятото на 2018 г.  



През м. октомври 2017 г. към НЧ „Елин Пелин – 1926” стартира своите 

занимания и Школа по изобразително изкуство за деца от 5 до 14 г., под 

ръководството на Станимира Орлинова. Към момента, в школата вземат 

участие около 10 деца, през настоящата година някои от рисунките на 

нашите малки художници предстои да  заминат за участие в национални и 

международни конкурси за детски рисунки.  

Художествените колективи (танцов и певчески), които 

функционират активно към читалището, са 2. Общият брой участници в 

тях възлиза на около 60 души, от които 30 ученици и 30 души – над 18 г. 

възраст; 15 жени участват в женската певческа група „Пъстра свиленица”, 

с художествен ръководител Йорданка Гиздова,  а около 40 ученици и 

възрастни – в трите състава (деца, юноши и възрастни) към танцов състав 

„Огнените”, с хореографи Петя Григорова и Орлин Иванов. И двата 

състава имат дългогодишни традиции в читалището, като още с 

основаването си през 50 – те години на ХХ в. певческите и танцови 

формации на читалището започват да печелят  с изявите си медали на 

големите национални форуми. Тази традиция продължава и днес, когато 

въпреки трудностите при финансирането на участия и турнета, и 

„Огнените” , и „Пъстра свиленица” вземат ежегодно участие в концерти, 

събития и конкурси, където  биват удостоявани с адмирациите на 

организаторите и журито, както и с  грамоти и почетни знаци. През 2017 г. 

женска певческа група, с художествен ръководител Йорданка Гиздова,  

завоюва в силна конкуренция на певчески групи от цялата страна  златен 

медал и грамота за участието си на националния  песенен  конкурс 

„Пиленце пее”, който се провежда в памет на народната певица Надка 

Караджова, и се осъществява с подкрепата на Българското национално 

радио. През 2018 г. се навършват 10 години от приемането на името на 

групата.  

 През изминалата година танцов състав „Огнените” взе участие и в 

дипломния концерт – спектакъл „Любовни трепети”, под режисурата и 

сценографията  на дългогодишния танцьор в състава – Валентин Иванов, в 

който участваха и квартет „Юдит” и актьори от НАТФИЗ „Кръстьо 

Сарафов”. Израстването на Валентин Иванов като успешен млад  

хореограф, чиито изяви виждаме често,  е поредният знак за приемственост 

за школата по народни танци към читалището ни, която се развива 

успешно от десетилетия.  



През 2017 г. читалището организира и взе участие в следните 

мероприятия:  

23.01.2017 г. – Учредяване на Литературен клуб към НЧ „Елин Пелин – 

1926”, с. Бусманци. 

15.02.2017 г. – Среща – разговор с поетесата и преводач Маргарита 

Коваленко, организирана от НЧ „Елин Пелин – 1926” и Литературен клуб 

при читалището.  

20.02.2017 г. – Награждаване на лауреатите в литературен конкурс за есе, 

разказ и стихотворение, посветен на 144 г. от гибелта на Васил Левски 

„Свята и чиста република”, организиран от НЧ „Елин Пелин – 1926” и СО 

– район „Искър”. В конкурса участваха  автори  с творби в 2 категории – 

„Есе” и „Стихотворение”,  като произведения в раздел „Разказ” не бяха 

получени.  Журито оцени и класира на трето място в раздел 

„Стихотворение” Станимира Георгиева, от Бусманци („За чиста и свята 

република”) и Алексана Янкова , от Бусманци („Васил Левски – Дяконът”), 

на второ място беше класирана Надя Кастелова („Ние сме във времето и 

времето е в нас”), също от Бусманци; първото място в раздела получи 

Христина Борисова от Севлиево, за стихотворението „Апостоле…”.  

В раздел „Есе” бяха класирани само две произведения, като първо място 

получи  есето на Борислав Димитров от гр. София („Свята и чиста 

република”), а  със  специална поощрителна награда за участие и с поезия, 

и с проза в конкурса беше отличена  Станимира Георгиева.  

Класиралите се на призовите места участници в конкурса получиха 

награди от НЧ „Елин Пелин – 1926” – книги и редки издания, закупени от 

Къща – музей „Васил Левски”, гр. Карлово, а също така грамоти и  книги   

от  името на Столична община – район „Искър” и на кмета на район 

„Искър” г-н Ивайло Цеков,  връчени им  лично от г-н Петър Моллов, зам. 

кмет на район „Искър”.  

НЧ „Елин Пелин – 1926”, с. Бусманци  благодари на всички участници в 

конкурса и се надява той да се превърне в  традиция за нашата община.  

01.03.2017 г. – Участие на ТС „Огнените” в тържествен концерт, по повод 

3-ти март, Ден на Освобождението на България, и 1 март, Ден на 

самодееца, организиран от СО – район „Искър” и ОКИ „Искър”.  По този 

повод г-н Ивайло Цеков, кмет на СО – район „Искър”, изпрати 



Благодарствен адрес до ръководството на НЧ „Елин Пелин – 1926”, за да 

изрази своето възхищение от участието на танцовия ни състав.  

03.03.2017 г. – Празничен концерт на НЧ „Елин Пелин – 1926”, по повод 

Денят на Освобождението на България от османско робство, с участието на 

ТС „Огнените” и женска певческа група „Пъстра свиленица”.  

04.03.2017 г. – Участие на ТС „Огнените” в „Тодоровден по нашенски”, 

организиран от Кметство с. Баня и НЧ „Пробуда – 1872”, с. Баня, общ. 

Панагюрище.  

09.03.2017 г. – Участие на ТС „Огнените” в Традиционна пролетна 

авиационна среща, посветена на 3-ти март, 8-ми март и на пролетта, 

организирана от Българска авиационна асоциация, Съюз на ветераните от 

БГА и Клуб на авиацията, гр. София. Събитието се проведе в залата на 

Руски културен център – гр. София. Танцьорите от ТС „Огнените” бяха 

поздравени лично от г-н Георги Иванов, първият български космонавт, 

който след изпълнението на „Огнените” дойде в залата, където те се 

преобличаха, за да се снима с тях и да ги поздрави. След  участието, беше 

получен поздравителен адрес от името на организаторите на събитието – 

Съюз на ветераните от българската гражданска авиация, в което беше 

изразена „най-искрената благодарност на Българската авиационна 

асоциация, Съюза на ветераните от БГА и Клуба на авиацията – гр. София 

за блестящия концерт, който ни изнесе фолклорният ансамбъл „Огнените” 

при читалището с ръководители г-жа Петя Григорова и г-н Орлин 

Иванов… Прието бе с възторг решението фолклорен танцов състав 

„Огнените” да бъде обявен за колективен приятел на ветераните от 

българската авиация.” 

06.04.2017 г. – Откриване на изложба „Сила”(графика и живопис) на 

Станимира Орлинова, организирана от НЧ „Елин Пелин – 1926”.  

М. април 2017 г. – Организиране на лазарски групи в с. Бусманци, 

осигуряване на носии  за момичетата.  

13.04.2017 г. – Детска работилничка за украсяване на великденски яйца. 

Конкурс за най-красиво великденско яйце, украсено от децата в 

читалището. Победители в конкурса – Марио Боянов Илиев  и Емил 

Славчев.  



18.04.2017 г. – Голямото софийско надборване с великденски яйца 

(състезание за най-здраво украсено по време на великденската 

работилничка яйце). 

22.04.2017 г. – Участие на ТС „Огнените” във възстановка „Заклятието на 

Оборищенци”, организирана от НД „Традиция”, рег. клон „Поп Груйо 

Бански”, с. Баня, Панагюрско.  

11.05.2017 г. – Първи съвместен празничен концерт на  НЧ „Елин Пелин – 

1926” и 65 ОУ „Св. Св. Кирил и Методий”, с. Бусманци, по повод 

патронния празник на училището и 24-ти май, ден на българската просвета 

и култура и славянската писменост.  

06.05.2017 г. – Участие на женска певческа група „Пъстра свиленица” в 

Празничен концерт на НЧ „Просвета – 1928”, р-н Връбница, кв. Обеля, гр. 

София.  

20.05.2017 г. – Участие на ТС „Огнените” в Първи фестивал на огъня и 

нестинарството София 2017, организиран от Столична община, Български 

арт и фолклорен център „Нестия” и фондация „Бъдност за талантите на 

България”.  

26.05.2017 г. – Откриване на изложба „Пътешествие в книгохранилището” 

– представяне пред обществеността на редки и ценни антикварни издания 

от архивния фонд на библиотеката при НЧ „Елин Пелин – 1926”.  

08-11.06.2017 г. – Турне на женска певческа група „Пъстра свиленица” в 

гр. Църквеница, Хърватия и участие на VІІ Международен фестивал 

Summer Art Festival  Crkvenica 2017. Успешно представяне, групата е 

удостоена с похвална грамота и плакет.  

17.06.2017 г. – Участие на ТС „Огнените” в дипломен концерт – спектакъл 

„Любовни трепети”, сценарий и режисура – Валентин Иванов, 

дългогодишен танцьор в ТС „Огнените” и член на читалището. 

Спектакълът, който се проведе в залата на Синдикален дом на културата на 

транспортните работници, мина при голям успех, освен ТС „Огнените” в 

него взеха участие и квартет „Юдит”, както и актьори от куклен театър 

НАТФИЗ.  

М. юли, м. август – Детска работилничка „Весело лято”, която се провежда 

веднъж седмично, в продължение на 2 ч. По време на работилничката 



децата могат да се забавляват, да творят и да научават нови неща в 3 

модула – ръчно творчество, забавна наука и кулинария (домакинство).  

07-15.06.2017 г. – Турне на ТС „Огнените” в гр. Мартвили, Грузия, за 

участие във ІІ –ри Международен фестивал „Легендата за Мартвили”. 

Съставът е удостоен с почетни грамоти от организаторите и кмета на 

Община Мартвили.  

28.06.2017 г. – Литературно четене и награждаване на лауреатите в първия 

литературен конкурс за разказ на тема из бита и живота на българското 

село, организиран от НЧ „Елин Пелин – 1926”, с. Бусманци, по повод 

навършването на 140 г. от рождението на големия български писател и 

патрон на читалището Елин Пелин (1887-1949).  

На 1 място е класиран хумористичният разказ „Лютеница”, автор Ирена 

Георгиева, гр. София. 2 място е присъдено за разказа „Невестулката” от 

Мариана Дафчева от гр. Асеновград; 3 място – за хумористичната творба 

„По план”от Райчо Русев – Райсън, от гр. София. Поощрителни награди 

получиха разказите „Жега” от Ружа Велчева, от гр. Велико Търново и „На 

Гергьовден” от Нонка Чардакова, от гр. Панагюрище. Поощрителни 

награди получиха и две произведения с автори от Бусманци – есето 

„Пътуване” от Станимира Орлинова и мемоарните бележки  „Из миналото 

на село Бусманци” от Алексана Янкова.  

09-13.09.2017 г. Участие на ДТС „Огнените” в ХІV Международен детски 

фестивал за фолклорни танци (International children traditional dance festival 

), провел се в гр. Прищина, Република Косово. Съставът е удостоен с 

почетни грамоти от организаторите и статуетка – символ на Община 

Прищина.  

21-24.09.2017 г. – Участие на женска певческа група „Пъстра свиленица”  

във Фестивала на виното в гр. Врънячка баня и гр. Александровац, 

Република Сърбия. Спечелен е плакет за участието в 8. Medunarodni 

festival folklora, pesme I igre Vrnjacka banja, организиран от Балканската 

фолклорна асоциация (Balcan association of folklore – BAF).  

02.10.2017 г. – Литературно четене, организирано от НЧ „Елин Пелин – 

1926” и от Литературен клуб към читалището, по повод Международния 

ден на поезията.  



22.10.2017 г. – Участие на ТС „Огнените” в културна програма на Осма 

Югоизточна Европейска конференция по муковисцидоза, участие в 

Благотворителен концерт в парк – хотел „Москва”, организиран от 

Асоциация „Муковисцидоза”.  

01.11.2017 г. – Тържествено честване на 1-ви ноември – Ден на народните 

будители. Среща – разговор с поетесата Надежда Захариева. Награждаване 

на най-активните читатели на библиотеката и връчване на свидетелствата 

за дарение на дарителите на библиотеката за настоящата година. Срещата 

беше отразена от поетесата в нейната колонка във в-к „Минаха години”, 

бр. 45 от 6 ноември 2017 г., в статията „На кой свят живее властта? 

Щастлива съм, че бях опровергана в допускането ми, че будители днес 

няма.”.  

Най-млад активен читател за 2017 г. стана Малина Любомирова Савова от 

кв. Абдовица, ученичка в 4 клас.  

Най-активни читатели в Детски отдел на библиотеката за 2017 г. са Георги 

Ивайлов Георгиев от кв. Казичене, ученик в 5 клас на 65-то ОУ „Св. Св. 

Кирил и Методий”, с. Бусманци, и неговият брат – Светослав Ивайлов 

Георгиев, ученик в 4-ти клас в същото училище.  

Похвална грамота за дългогодишен активен читател на библиотеката 

получиха Георги Стефанов Николов и Нина Свиленова Иванова, както и 

Станимира Георгиева Орлинова.  

Освен грамоти, наградените читатели получиха и книги – материално  

поощрение към отличията.  

Библиотеката към НЧ „Елин Пелин – 1926” имаше още веднъж 

възможност да изкаже специална благодарност на своите най-крупни 

дарители – г-н Георги Куртев от с. Бусманци, дарил през годините над 

1000 тома нова литература, за 2017 г. – г-жа Ирена Георгиева от гр. София, 

дарила 34 тома детска литература, особено нужна за Детски отдел, ИК 

„Даниела Убенова”, Йорданка Гиздова, Орлин Иванов, Станимира 

Орлинова и др.  

По повод 1 ноември, Ден на народните будители, беше получен 

Поздравителен адрес до ръководството на НЧ „Елин Пелин – 1926” от г-н 

Ивайло Цеков, кмет на СО – район „Искър”.  



02.11.2017 г. – Среща –разговор „Да надникнем в миналото на Бусманци”. 

Учредяване на клуб „Краезнание” към читалището.  

04.11.2017 г. – Участие на ТС „Огнените” в тържествен концерт по повод  

навършването на 145 години от основаването на  нашите дългогодишни 

приятели и партньори НЧ „Пробуда – 1872”, с. Баня, общ. Панагюрище, 

провел се в с. Баня, общ. Панагюрище. От името на НЧ „Елин Пелин – 

1926” бяха поднесени цветя, сувенир и поздравителен адрес.  

11.11.2017 г. – Изява на женска певческа група „Пъстра свиленица” под 

ръководството на Йорданка Гиздова в Национален конкурс „Пиленце пее 

2017” гр. София, учреден в памет  на голямата народна певица Надка 

Караджова (1937-2011). Певческата група към читалището беше удостоена 

със Златен медал за представянето си, както и с Грамота за участие в 

конкурса, за отлично представяне, съхранение и разпространяване на 

българския фолклор.  

20.11.2017 г. – Литературна вечер, организирана от НЧ „Елин Пелин – 

1926” и Литературен клуб към читалището.  

16.12.2017 г. – Участие на ТС „Огнените” (деца и възрастни) в Коледен 

концерт, организиран от Сдружение на танцовите дейци, гр. София, който 

се проведе в зала „Средец”.  

23.12.2017 г. – Коледен концерт на НЧ „Елин Пелин – 1926”, с. Бусманци с 

участието на ТС „Огнените”, женска певческа група „Пъстра свиленица”, 

малките певици Йоанна Миланова, Анастасия Славева, Райна Цветкова и 

Катрин Димитрова.  

НЧ „Елин Пелин – 1926” изказва своята искрена благодарност на 

всички самодейци, взели участие в читалищния живот през годината, 

правейки го богат, интересен и впечатляващ. Благодарение на техните труд 

и усилия читалището може да предложи на общността в селото и на своите 

гости изпълненията на нашите певчески и танцов състав, с които можем да 

се гордеем.  

НЧ „Елин Пелин – 1926” благодари и на всички – родители на деца – 

танцьори, доброволци, учители, на всички наши приятели, които отделиха 

от времето си, за да вземат важно участие в читалищните мероприятия.  

 



 

 

 

ПРОЕКТО – ПЛАН ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ЕЛИН ПЕЛИН – 1926”, С. 

БУСМАНЦИ ЗА 2018 Г.  

 

1.      Основни задачи 

 Мисия на НЧ „Елин Пелин – 1926”, с. Бусманци,  е да поддържа  

българския дух, съхранявайки местната фолклорна култура  и българските 

народни традиции. Основна задача на читалището е опазването на любовта 

към книгите и четенето у децата и подрастващите, както и инспирирането 

на  уважение към културата и образованието като водещи ценности на 

обществото. 

2.      Организационна дейност – провеждане на ежемесечни заседания на 

Настоятелството на НЧ „Елин Пелин – 1926”, при необходимост се свикват 

извънредни заседания. 

  

3.      Читалищни мероприятия: 

Мероприятия, които се провеждат през цялата година в читалището: 

       Детска Работилничка – курсът е предназначена за деца  от с. Бусманци, 

които желаят да творят, да играят и да се забавляват заедно, научавайки 

нови и полезни неща. Заниманията ще бъдат безплатни и  ще се провеждат 

(при достатъчно желаещи деца) 1път седмично по време на учебната 

година и два пъти седмично през ваканционните дни, като ще бъдат с 

продължителност 1астрономически час. По време на занятията, под 

ръководството на организатора на курса,  децата ще изработват сами 

играчки и различни предмети, в които да вложат  своето въображение, 

сръчност  и настроение; по време на заниманията по кулинария ще 

получават първите си познания за храната и нейното приготвяне, а също и 

за хигиената на хранене;  в часовете, отделени за забавна наука ще могат 

да осъществят, под ръководството на ръководителя на курса,  достъпни 



научни експерименти, с чиято помощ да научават нови неща за 

заобикалящия ги свят и явленията в него. 

  

Курс по английски език за деца и за възрастни 

Школа по изобразително изкуство за деца от 5 до 14 г. 

 

Школа по народни танци „Огнените” за деца от 5 до 15 г. (групи за деца 

июноши) 

Занимания по народни танци във ФТС „Огнените” 

Занимания на женска група за изпълнение на автентичен, местен и 

обработен фолклор „Пъстра свиленица”. 

Литературен клуб при НЧ „Елин Пелин – 1926”(организиране на срещи и 

литературни четения на членовете на клуба и гости) 

Клуб „Краезнание”(организиране на срещи на клуба на всяко тримесечие) 

 

 

Януари 

23.01.2018 г.  – Зимни фолклорни традиции. Пресъздаване на обичая 

Бабин ден – празник на най-младите и на най-възрастните членове на 

общността.  

Февруари 

Провеждане на втори национален конкурс за есе, разказ или 

стихотворение, посветени на Васил Левски и неговото дело. Отчитане 

на резултати от конкурса и награждаване на победителите. Литературно 

четене на наградените и на отличени участници, което ще се проведе на 

19.02.2017 г.  

Март 

01.03.2018 г. – Конкурс за изработване на най-красива мартеничка; 

организиране на работилничка за изработване на мартенички с 



благотворителна цел;  изложба на мартенички. Отбелязване на Деня на 

самодееца.  

03.03.2018 г. – Концерт по повод националния празник и честването на 

140 години от Освобождението  на България.  

Април: 

01.04. – 10.04.2018 г. – Великденски фолклорни празници. 

Организиране на лазарски групи. Организиране на детска работилничка 

за боядисване на великденски яйца. Конкурс за най-красиво 

великденско яйце. Конкурс „Голямото софийско надборване с 

великденски яйца”. 

Май: 

24.05. 2018 г. – Концерт по повод Деня на славянската писменост и 

култура, както и на патронния празник на 65-то ОУ,  с участието на 

ученици от 65.ОУ „Св. Св. Кирил и Методий”, с. Бусманци, ФТС 

„Огнените” и певческата група „Пъстра свиленица”. Концертът ще бъде 

посветен  на навършването на 140 години от построяването на първото 

училище  в село Бусманци и началото на организираното учебно дело в 

селото. 

Юни:  

01.06. 2018 г.  – Международен ден на детето. Организиране на конкурс 

за детска рисунка. Празник на таланта и детски карнавал. 

Юли: 

Организиране на заниманията на Детска Работилничка при НЧ „Елин 

Пелин – 1926” за периода юли – август два пъти седмично – във 

вторник и четвъртък, двойно увеличаване и на тяхната 

продължителност.  

 Отбелязване на годишнината от рождението на патрона на  читалището 

- Елин Пелин (1877-1949) – организиране на втори литературен конкурс 

за разказ на тема из бита и живота на българското село. Публично 

отчитане на резултатите и награждаване на участниците, спечелили 

призови места. Литературно четене на наградените и на отличени 

участници.  



Август:  

Участия в национални и международни фестивали на самодейните 

състави от читалището.  

Септември: 

04.09. 2017 г. - Организиране на изложба (библиотечни материали) и 

беседа по повод отбелязването на Деня на Съединението на Източна 

Румелия и Княжество България (6.09. 2017г.).  

15.09.2017 г.  – Откриване на учебната година.  

18.09-20.09.2017 г. – Организиране на конкурс за есе и литературно 

произведение по повод  Деня на провъзгласяването на независимостта 

на България (22.09.2017г.).  

Октомври:  

Есенни фолклорни традиции. Организиране на демонстрации на 

традиционни обредни практики, ястия и др.  

Ноември:  

01.11.2017 г.  – Отбелязване на Деня на народните будители (беседа, 

конкурс „Да изследваме миналото на Бусманци” – проучвания за видни 

жители на село Бусманци, оставили следа в неговия културен и 

обществен живот).  

Декември: 

Зимни фолклорни традиции. Организиране на коледарски групи.  

Коледен концерт с участието на самодейните колективи към НЧ „Елин 

Пелин – 1926”. 

 

 

1. Мероприятия, организирани съвместно с отдел „Култура” при р-

н Искър на Столична община:  

Участие на самодейци от читалището във Великденския концерт, 

организиран от Община Искър.  



Участие на самодейни състави в тържества по повод Деня на София – 

17.09.2017 г.  

Участие  в културни мероприятия по повод Деня на народните будители 

(01.11) 

Участие на самодейни състави  в коледни празници, организирани от 

Община Искър.  

 

2. Библиотечна дейност  

       Сред най- значимите дейности на НЧ „Елин Пелин – 1926” ,с. 

Бусманци  е библиотечната.    

       Библиотеката на читалището, която към момента съхранява 8616 тома 

книги, е важен  

       информационен и културен център на с. Бусманци. Обогатяването на 

книжния фонд, 

       разширяването на дейностите, извършвани с нейните ресурси, е от 

първостепенно значение 

       за изпълнението на основните цели на читалището – най-вече за 

възпитанието на  

       подрастващите и в превръщането на библиотечната среда в достъпна и 

полезна за всички 

       жители на селото.  

       През 2011 г. библиотеката преминава на централизирано снабдяване 

със средствата на НЧ 

       „Елин Пелин – 1926”.  

 

3. Художествена самодейност 

Друга значима задача, поставена пред НЧ „Елин Пелин – 1926”, е 

популяризирането и развитието на любителското художествено 

творчество сред подрастващите и формирането на  свързани с 

българския фолклорен дух културни и духовни ценности.  

И през настоящата 2017 г. ще се провеждат  редовни репетиции на ФА 

„Огнените” и певческа група „Пъстра свиленица”. Предстои да се 

поставят нови танци и да се разучават нови песни. Набират се нови 

членове на самодейните състави. Ежегодно и танцовия, и певческия 

състав на читалището участват в национални и международни прояви, 

техните  участия ще продължат и през 2017 г.  



4. Финансово стопанска дейност  

Всяко тримесечие се изготвят финансови отчети за Община Искър. 

Изготвят се и ГФО към НСИ и ГДД към НАП.  

Празнични  тържества, за които НЧ „Елин Пелин – 1926”, с. 

Бусманци кандидатства за финансиране от бюджета на Община 

Искър: 

Тържество по повод националния празник на 03.03.  – 500 лв.  

 

 

 

ПРЕДСЕДАТЕЛ   

НА НАСТОЯТЕЛСТВОТО  

НА НЧ „ЕЛИН ПЕЛИН – 1926”,С. БУСМАНЦИ :……………….                                     

                                                                                  /В. СПАСОВ/ 

 

 

Настоятелство в състав: 

1. Валентин Спасов Спасов 

2. Красимира Георгиева Петрова 

3. Ивета Николова Цветанова 

4. Мариана Аспарухова Тотева 

5. Калоян Александров Стойнов 

6. Росица Димитрова Станоева 

7. Михаела Ивайлова Георгиева 

Проверителна комисия, в състав: 

1. Асен Малинов Виденов 

2. Мая Стоева Стойнева 

3. Анна Иванова Тодорова 

  



УСТАВ  

НА  

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „Елин Пелин -1926” - с.Бусманци 

 

 

І. ГЛАВА ПЪРВА . ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ. 

 

Чл.1. Народно читалище „ЕЛИН Пелин” е традиционно самоуправляващо 

се културно-просветне сдружение на жителите от село Бусманци. 

 

Чл.2. Читалището е юридическо лице с Идеална цел с наименование 

„ЕЛИН Пелин” , което е създадено И функционира на основание на Закона 

за народните читалища в този устав. 

 

Чл.3. Народно читалище „Елин Пелин” има за свое седалище гр.София 

,район „Искър” ,с.Бусманци ,където се намира и адреса на управлението 

му. 

 

Чл.4. Читалището е неполитическа организация И в неговата дейност 

могат да вземат участие всички физически лица без оглед на ограничения 

 

на ВЪЗРЗСТ И ПОЛ , политически И религиозни ВЪЗГЛСДИ И етническо 

СЗМОСЪЗНЗНИС. 

 

П. ГЛАВА ВТОРА . ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ НА ЧИТАЛИЩЕТО. 

 

Чл.5. Читалището има за свои цели : 

т. 1. Да работи за развитието И обогатяването на културния живот на 

хората в село Бусманци. 

т.2. Да запазва ,развива обичаите И традициите на българския народ И 

утвърждава националното самосъзнание. 

т.3. Да буди интерес към знание с оглед на развитието на личността И 

приобщаването на хората към ценностите И постиженията на науката, 

изкуството И културата чрез школи ,състави ,клубове 

т.4. Да бъде средище за духовен живот И материална култура на 

населението в региона. 



т.5. Да осигурява достъп до информация в населеното място ,на 

национално И глобално ниво. 

 

Чл.6. За постигане на своите цели ,читалището извършва следните 

основни дейности : 

 

т.1. Урежда И поддържа библиотека ,която събира, съхранява ,организира 

и предоставя за ползване библиотечен фонд ;Извършва библиотечно- 

информационно обслужване И осъществява подвижни форми на 

бИблиотечно~информационно обслужване при необходимаст ; извършва 

краеведска дейност ;участва в регионалните автоматизирани мрежи, 

съдейства за повишаване на образователното ниво ,продължаващото 

образование ,информираността ,качеството на живот, социалната 

интеграция И разширяване на електронния достъп до информация. 

 

т.2. Развива И подпомага любителското художествено творчество. 

т.3. Организира школи ,кръжоци ,курсове ,клубове, празненства ,концерти 

И чествания. 

т.4. Събира И разпространява знания за .родния край 

т.5. Създава ,съхранява И популяризира музейни И др. сбирки. 

т.6.Създава И поддържа електронно информационна мрежа. 

т.7. Извършва социална И образователна дейност както на местно ниво 

така И в рамките на държавните културно-просветни задачи. 

т.8. Да предоставя компютърни И нтернет услуги. 

 

Чл.7. Извършва допълнителни дейности ,които да бъдат в сферата на 

физическата култура ,здравеопазването ,информацията , 

взаимоотношенията с училище И църква ,стопанска И други. 

 

т. 1 .Читалището може да развива допълнителна стопанска дейност, 

свързана с предмета на основната дейност ,в съответствие с действащото 

законодателство ,като използва приходите от нея за постигане на 

определените в устава цели.Читалището не разпределя печалба. 

т.2. Читалището няма право да предоставя имуществото си за възмездно 

ИЛИ безвъзмездно за хазартни игри И дейности нерегистрирани по закона. 

 

ІІІ.ГЛАВА ТРЕТА . ЧЛЕНСТВО В ЧИТАЛИЩЕТО. 



 

Чл.8. Читалището може да се учредява най-малко с 50 дееспособни 

физически лица.Учредителното събрание приема устава на читалището И 

избира неговите органи. 

 

Чл.9. Народно читалище „Елин Пелин” с.Бусманци е учредено И устроено 

през 1926 година от членове-учредители. 

 

Чл.10. Членството в читалището е свободно за всички дееспособни 

граждани без ограничения ,щом те работят за постигане на целите на 

читалището И защитават неговите интереси. 

 

Чл.11. /1/Членовете на читалището са :индивидуални, почетни И 

колективни . 

 

/2/ИНдИ3Идуалните членове на читалището са действителни, 

спомагателни И дееспособни лица. 

 

Чл.12. Действителни индивидуални членове на читалището могат да 

бъдат всички лица навършили 18 години ,които участват в дейността на 

читалището ,редовно плащат членския сИ внос И имат право да избират И 

да бъдат избирани. 

 

Чл.13. /1/Кандидатите за действителни индивидуални членове подават 

писмено заявление до настоятелството на читалището с което декларират, 

че желаят да станат членове на читалището ,че познават И приемат устава 

на читалището И ще работят за постигане на неговите цели. 

 

/2/Кандидатурите се гласуват на заседание на настоятелството с 

обисновено мнозинство от присъствуващите на заседание на 

настоятелствотоНа члена на читалището се издават съответните 

документи за членство. І 

 

Чл.14. Приетият за индивидуален действителен член на читалището да 

плаща редовно членския сИ внос И участва в дейността на читалището. 

 

Чл.15. Лицата ,които имат особени заслуги към читалището се обявяват 



за почетни членове по решение на общото събрание по предложение на 

настоятелството или членовие на читалището. 

 

Чл.16. На лицата по предходния член настоятелството издава специални 

удостоверения. 

 

Чл.17. Спомагателни членове на читалището са лица до 18 години ,които 

работят за постигане на целите на читалището.Те могат да бъдат 

освободени от плащането на членски внос ИЛИ да го заплащат в намалени 

размери ,съобразно с решенията на общото събрание.Спомагателните 

членове на читалището нямат право да избират И да бъдат избирани в 

органите на ръководство на читалището. 

 

Чл.18. /1/Членовете на читалището имат право да : 

 

т.1. Участвуват в управлението на читалището. 

т.2. Получават улеснен достъп до всички читалищни форми на дейност И 

прояви по ред ,определен от Настоятелството. 

т.3. Ползуват с предимство културно-просветните форми на читалището. 

т.4. Получават всякаква информация ,относно дейността на читалището и 

упражнязат контрол върху нея. 

 

/2/ Членовете на читалището са длъжни : 

т. 1. Да спазват устава на читалището И решенията на неговите членове. 

т.2. Да плащат лично И редовно членския си внос. 

т.3. Да участвуват в дейността на читалището. 

т.4. Да опазват имуществото И доброто име на читалището както И да не 

уронват неговия престиж. 

 

Чл.19. При условията на чл.11,ал.3 от Закона за народните читалища в 

читалището могат да членуват колективни членове.Те се приемат по 

писмено заявление на упълномощен представител на кандидатите за 

колективно членство И се приемат по реда на чл.13,ал.2 от този устав . 

 

Чл.20. Членството в читалището може да се прекрати с решение на 

общото събрание ,когато членът системно не изпълнява задълженията си 

за участие в дейността на читалището ,нарушава устава на читалището И 



решенията на неговите органи ,работи срещу неговите Цели И интереси 

или 

му е причинил значителни вреди. 

 

Чл.21. /1/Членството в читалището се прекратява И след като членът на 

читалището не е заплатил членския си внос в продължение на шест месеца 

последователно в годината без уважителни причини. 

 

/2/Членството в читалището се прекратява И по желание на самия 

член ,с писмено известие до настоятелството ,както И с неговат смърт И 

при прекратяване или преобразуване на колективен член. 

 

/З/Членството в читалището се прекратява при неявяване на членът 

на три последователни заседания на общото събрание. 

 

Чл.22. Общото събрание може да отмени решение на настоятелството , с 

което е отказано на дадено лице членство в читалището.В този случай 

кандидата за членство се смята за приет за член от момента вземането на 

решение за отказ от настоятелството. 

 

ІУ.ГЛАВА ЧЕТВЪРТА. ОРГАНИ НА УПРАВЛЕНИЕ НА 

ЧИТАЛИЩАТА. 

 

Чл.23. Органи на управление на читалището са: 

т.1. Общото събрание на членовете на читалището. 

т.2. Настоятелството. 

т.3. Проверителна комисия. 

 

Чл.24. Общото събрание се свиква редовно най-малко веднъж годишно 

по решение на неговото настоятелство с писмена покана като се обявява 

публично най-малко седем дНИ преди датата на събраниетои коята следва 

да бъде залепена на вратата на читалището И на други Общодостъпни 

места на територията на общинатаПоканата съдържа датата ,мястото И 

часа на събранието ,както И неговия дневен ред.Поканата следва да бъде 

получена срещу подпис или връчена на членовете на читалището. 

 

 



Чл.25. /1/Общото събрание заседава редовно ,ако на него присъствуват 

повече от половината действителни членове на читалището. 

 

/2/ПрИ липса на кворум събранието се отлага с един час.Тогава 

събранието е законно ,ако на него присъстват не по-малко от една трета от 

членовете прИ редовно общо събрание И не по-малко от половината плюс 

един от членовете при извънредно общо събрание. 

 

/З/В работата на общото събрание на читалището могат да 

участвуват всички негови членове. 

 

/4/Общото събрание взема решение с обикновено мнозинство ,освен 

в случаите ,когато закона или този устав изисква друго.Право на глас в 

общото събрание имат само действителните ,почетни И колективните 

членове на читалището.Само те могат да бъдат избирани И в 

изпълнителните органи на читалището. 

 

Чл.26. Общото събрание взема решения относно : 

 

т. 1 Приема, изменя И допълва устава на читалището. 

т.2. Избира И освобождава членовете на настоятелството, проверителната 

комисия И председателя. 

т.3. Приема ,изменя И отменя вътрешните актове на читалището, 

необходими за организацията на неговата дейност. 

т.4. Изключва членове на читалището. 

т.5. Определя основни насоки в дейността на читалището. 

т.6. Взема решения за членуване или за прекратяване на членството в 

читалищни сдружения. 

т.7. Приема годишния отчет на читалището до 30 март на следващата 

година. 

т.8. Определя размера на членския внос. 

т.9. Отменя решения на другите органи на читалището. 

т.10. Взема решения за разкриване на клонове на читалището след 

съгласуване с общината. 

т.11. Взема решения за отнасяне до съда на незаконосъобразни действия на 

ръководството И на отделни членове на читалището. 

 



т.12. Взема решения И по други въпроси съгласно закона И устава. 

 

Чл.27./ 1/ Общото събрание може Да се провежда И извънредно по 

предложение на една трета от членовете на читалището ,които имат право 

на глас И по инициатива на проверителната комисия.В тези случаи 

поканата се определя от тях. 

 

/2/Извънредно общо събрание може да се свика И по решение на 

настоятелството. 

 

/З/При 

 отказ на Настоятелството за свикване на извънредно общо 

събрание до 15 дни от постъпването на искането проверителната комисия 

или една трета от членовете на читалището с право на глас могат да свикат 

извънредно общо събрание от свое име. 

 

Чл.28. Настоятелството на читалището като изпълнителен орган се 

състой от пет човека ,които имат членство в читалището най-малко от една 

година ,преди датата на провеждане на общото събрание. 

 

Чл.29./1/Настоятелството само определя реда на своята работа.То 

заседава най-малко веднъж месечно И е законно ,ако в заседанието 

участвуват половината плюс един от членовете му.То взема решения с 

мнозинство повече от половината от неговите членове по всички въпроси 

с: 

 

т. 1. Непосредствено ръководи на читалищната дейност между общите 

събрания. 

т.2. Изпълнява решенията на общото събрание. 

т.3. Подготвя И внася пред общото събрание отчет за дейността си. 

т.4. Одобрява щата на читалището И дава съгласието си за сключване на 

договори с извънщатни сътрудници на читалището. 

т.5. Назначава И освобождава секретаря на читалището. 

т.6. Осъществява И други правомощия съгласно закона И този устав. 

/2/В състава на настоятелството нямат право да бъдат избирани щатни 

служители на читалището. 

 



Чл.30. Настоятелството има мандат от три годИНИ. 

 

Чл.31. Председателят на настоятелството ,който е И председател на 

читалището ,се избира от общото събрание измеЖДу неговите членове И 

се 

избира за срок от трИ години. Той изпълнява решенията на 

настоятелството И общото събрание. 

 

/ 1 Шредседателят: 

т. 1. Представлява читалището пред трети лица. 

т.2. Подписва всички документи, издавани от читалището И всички 

договори ,по които читалището е страна. 

т.3.Свиква И ръководи заседания на настоятелството И председателствува 

общото събрание. 

т.4.Отчита дейността сИ пред настоятелството. 

т.5 Представя на пред кмета на съответната община предложения за 

дейността си за следващата година в срок до 10 ноември. 

т.6.Представя ежегодно до 31 март пред кмета на общината доклад за 

осъществените читалищне дейности. 

 

Чл.32. За правомощията от предходния член, председателят 

упълномощава секретаря на читалището или при необходимаст И друг 

член на настоятелството. 

 

Чл.33./ 1/ Секретарят на читалището работи като негов щатен 

служителНеговите права И задължения се приемат от настоятелството в 

длъжноства характеристика,в която са заложени: 

 

т. 1. Организира изпълнението на решенията на настоятелството, 

включително решенията за изпълнение на бюджета. 

т.2. Организира текуща основна И допълнителна дейност. 

т.3. Отговоря за работата на щатния И хонорувания персонал. 

т.4. Представлява читалището заедно И поотделно с председателя. 

т.5. Секретарят не може да е в роднински връзки с членове на 

настоятелството И на проверителната комисия. 

 

Чл.34. Секретарят се назначава на работа по трудов договор от 



настоятелството И може да се кооптира за негов член за периода на своя 

мандат.С изтичане мандата на едно настоятелство трудовия договор със 

секретаря не се прекратява.Новото настоятелство може да прекрати 

договора само при наличието на причини по Кодекса на труда. 

 

Чл.35. Проверителната комисия на читалището се избира за срок от три 

години И се състои от трима члена.Тя сама избира председател И определя 

реда за своята работа. 

 

Чл.36./ 1/ Проверителната комисия като орган по контрол осъществява 

контрол върху дейността освен на настоятелството И върху тази на 

председателя И на секретаря на читалището ,дава оценка за работата И за 

състоянието на читалището пред общото събрание. 

 

/2/Председателят на проверителната комисия участвува в работата 

на настоятелството с право на съвещателен глас. 

 

/3/При констатирани нарушения проверителната комисия уведомява 

ощото събрание. 

 

Чл.37. Членовете на настоятелството ,проверителната комисия, 

председателя И секретаря на читалището подават декларации за конфликт 

на интереси при условията И реда на Закона за предотвратяване И 

разкриване на конфликт на интересИДекларациите се обявяват на 

интернет страницата на читалището. 

 

Чл.38. Лице ,заемащо публична длъжност по чл.3 от Закона за 

предотвратяване И разкриване на конфликт на интереси И 

представителите на държавата или общините,няма право да се разпорежда 

с държавно или общинско имущество,да разходва бюджетни или извън 

бюджетни средства, включително средства от фондове ,принадлежащи на 

ЕС ИЛИ предоставени от ЕС на българската държава или да осъществява 

контрол по тези дейности в интерес на юридически лица с нестопанска 

цел,в която то или свързани с него лица са членове на орган на управление 

или контрол. 

 
 



У.ГЛАВА ПЕТА.ИМУЩЕСТВО И ФИНАНСИРАНЕ НА 

ЧИТАЛИЩЕТО. 

 

Чл.37. Имуществото на читалището се състои от право на собственост И 

от други вещни права ,вземания ,ценни книжа ,други права И задължения. 

 

Чл.38. Имуществото на читалището се използува за постигане на 

неговите цели. 

 

Чл.39. Читалището набира средства за своята дейност от следните 

източници : 

т.1.Членски внос. 

т.2. Субсидия от държавния И общинския бюджет. 

т.3. Платена културно-просветна дейност. 

т.4. Помощи ,завещания ,дарения И спонсорство. 

т.5. От собствена стопанска дейност. 

т.6. Ренти ,наеми от движимо И недвижимо имущество. 

т.7. Информационна дейност. 

т.8. Други приходи. 

Чл.40. Читалището участва със свой упълномощен представител в 

комисия за разпределяне на държавната И общинска субсидия 

 

УІ. ГЛАВА ШЕСТА.ПРЕКРАТЯВАНЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО. 

 

Чл.41. Читалището може да бъде прекратено по решение на общото 

събрание ИЛИ по реда на чл.27 от Закона за народните читалища. 

 

УП.ГЛАВА СЕДМА .ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ. 

 

Чл.42. Читалището има свой кръгъл печат с надпис Народно читалище 

„Елин Пелин -1926” ,а в средата -разтворена книга. 

 

Чл.43. Празникът на читалището е 24-ти май. 

 

Чл.45. За всички неуредени в този устав отношения се прилага Законът за 

народните читалища И действуващите в страната нормативни актове. 

 


